

第三章 珍珠和珍珠贝的利用

第一节 珍珠的加工

我国利用珍珠及珍珠作饰品和药用，历史相当悠久，从屈原的著作《离骚》中便可以看到，战国时便利用珍珠作饰品。南汉刘鋹以珍珠装饰宫殿；战国时贵族们使用珍珠编织成鞋，“堂上三千珠履客”。朱明皇朝在合浦征采大量珍珠，皇室贵族大臣，嫔妃等用珍珠作为装饰品更为广泛。清代那拉氏死后用珍珠镶嵌花鞋，用珍珠饰凤冠、凤袍等装殓。那拉氏死后，手中握的那把降魔剑，便是用珍珠编结而成。英国女皇皇冠上的那颗大珍珠，便是合浦产的南珠。

唐代廉州郡守，明、清的府官，县官在合浦大量征采珍珠，除了大部分上贡皇室外，其余部分都落入地方官的私囊。他们将搜刮到的珍珠，除了将部分贿赂上司之外，其余便雇请廉州珠匠或银匠，将珍珠加工成装饰品。

近代用珍珠作饰品的更为广泛。珍珠项链、珍珠戒指、珍珠头饰、发夹、耳坠、手链等日益为广大群众所喜爱。

建国前，合浦用珍珠加工装饰品，也只有珍珠戒指，珍珠耳坠，珍珠镶嵌的髻等为多，极少加工珍珠项链。当时合浦廉州也只有七、八间个体金银首饰铺，金铺进行加工珍珠饰品。然而这些珍珠饰品，只有达官显贵才有条件享受，一般群众是无敢问津的。

建国后，合浦珍珠加工业有了新的发展，然而六、七十年代，合浦的珍珠加工业，仍然停滞不前，当时只有少量珍珠加工，品种也只限于珍珠戒指、珍珠耳坠一类。改革开放以后，珍珠饰品有了很大发展，合浦珍珠饰品打进了国际市场，合浦珍珠饰品受到国外用户的赞誉。目前我县对珍珠的加工工艺进行了一系列的研究和改革。经过加工的珍珠在色度、光泽和牢固度方面，都赶上或超过了国际水平。我县的珍珠公司和珍珠场，进行珍珠加工漂白、染色和经营珍珠饰品，合浦县工艺厂也进行珍珠首饰的加工。一九八七年县工艺厂加工的珍珠项链，珍珠

戒指、珍珠耳坠等饰品，在北京展销，颇受国内外消费者的欢迎。展销的珍珠饰品，没几天便销售一空。最近合浦珍珠公司加工了40多条珍珠项链，不到几天也被抢购一空。统级珍珠经过加工后，产值可增加一倍，纯利增加百分之六十以上。从目前合浦县珍珠公司的珍珠饰品的生产发展趋势来看，前景是美好的。

合浦珍珠不仅是高级装饰品，而且是珍贵药材。据明代药物学家李时珍的《本草纲目》一书云：“珍珠安神润颜，点目去膜，塞耳去聋、催生死胎。”等功能。现代药物研究证实：珍珠的成份含碳酸钙、氧化钙，磷酸钙、硫酸钙及镁、锰、钢、碘、磷、锶、钾等多种元素和十几种氨基酸。这些物质，对人类有很大的益处，所以，珍珠又是特别名贵的药材。

珍珠性味甘、咸、寒入心，肝经。其功能为平肝、定惊、安神、解毒、生肌、主治癫痫、小儿惊风、心悸失眠：外治角膜云翳、咽喉及口舌肿痛糜烂，溃疡久不收口等症。

经现代医学科学分析，珍珠中含有人体不可缺少的多种氨基酸和多种微量元素，能增强人体细胞ATP酶的活力和调节血液酸碱度。人体一旦缺少它们，就会引起一系列生理机能的障碍，导致体内分泌腺和许多活性物质的破坏，引起疾病。服用珍珠质对这类疾病有明显的疗效，并能改善人体的健康状况，有延缓衰老的作用。

合浦使用珍珠为原料制成的中药有十多种。合浦医药公司用珍珠制成的中成药：六神丸、镇惊丸、珍珠散以及安宫牛黄丸等，早已进入国际市场。合浦生产的珍珠霜是采用细度小于两微米的极为细小的珍珠粉末，结合高级脂肪醇、丙三醇、天然香料等乳化而成的一种水色油型的细腻营养兼药性的膏体。除了珍珠粉的作用外，高级脂肪醇、丙三醇等物质，搽于皮肤后，还能在皮肤表面保持一层防护薄膜、防止空气中的菌病侵入皮肤、同时供给皮肤油脂和水份、增强抗病能力。所以，珍珠霜对人的皮肤既有营养作用，又有医疗作用。珍珠霜在国际市场

素负盛名。

第二节 珍珠贝的加工

合浦县沿海七大天然珠池，盛产珠母贝，每年剖贝，有丰富的珠母贝壳。这给珠贝加工业提供了丰富的物质基础。珍珠贝壳经泡光后，五采斑斓、光怪陆离，经灯光照射，更显光彩夺目。

合浦珍珠贝壳加工，具有悠久历史。从在合浦传世众多的明代家具考证，明代合浦县的珍珠贝壳加工的工艺品，就相当发达。合浦廉州在宋、明、清时为州、府、县治，达官显贵，封建地主都集中于此。合浦乾体港又为我国汉代对外贸易交通的重要港口，廉州商贾云集，市场繁荣。当时合浦富裕人家、达官显贵之家的家具用物，十分讲究。一切台椅、衣柜、箱篋等，大都选用上等材料、装饰豪华，以示其富有显赫。明代合浦富有之家都用酸枝木制作家具：八仙桌椅、茶几、贵妃床、贵妃椅以及镜屏，大屏风门都用酸枝木制作，用珍珠贝作图案镶嵌，当时合浦富裕之家几乎家家都有酸枝木镶贝壳的家具。酸枝木为猪肝色，质地坚硬、木纹细滑且有光泽。将珍珠贝雕成各历史人物、花卉、飞禽走兽等图案，镶嵌在酸枝木家具上，然后上蜡泡光：酸枝木色泽古朴、美观大方、珍珠贝壳图案经泡光后，五彩斑斓，霞光灼灼。廉州小北街卢伯梅家有几块屏风，便是用珠贝雕成朱熹治家格言全文镶嵌。既有“格言”作用，又有装饰作用，使人看了流连忘返。陶情冶性、赏心悦目。

建国后，我县工艺厂利用珍珠贝作材料制作贝雕、贝雕有山水，翎毛、花卉、人物等，贝雕远销区内外，受到广大群众欢迎。珍珠贝镶嵌的茶几、摺椅、首饰盒，远销港澳地区，深受顾客青睐。

目前用珍珠贝镶嵌的家具，是一项新开拓的镶嵌工艺口不久它将会得到蓬勃的发展。

用珍珠贝作为原料、制成的珍珠贝爽身粉、珍珠酒及各种高级饮料，行销国

只供阅读 请勿侵权

内外、深受消费者的欢迎。